

有些人已经得救了，但他们却没有把握，自己是得救的。他们有疑惑，因为他们从小所得到的教导是：“你要在信仰上坚持和忍耐。如果你服从神，做祂所喜悦的事，你死後就可以上天堂了。”

如果是这样的话，我们到底要服从到甚麼地步呢？我们相信耶稣之後，还要作甚麼呢？我们还要作甚麼，才可以得救呢？我们还需要忍耐到甚麼地步呢？我们还要努力作甚麼工吗？那麼，我们要付出多少的努力呢？我们要相信神，那麼，我们要相信到甚麼程度呢？

这些问题时无穷无尽的。朋友，唯一使我们得救的，就只有耶稣基督的代赎性、代替性和牺牲性的死亡，以及我们信心的回应。这不单是叫我们得救，也是叫维持我们的救恩的唯一方法。这绝对不是我们的功劳。

如果我们要断章取义，单单采用一节经文，便作出一个总结说：我们是有机会失去救恩的。因为如果是这样的话，那麼我们便要把罗马书八章、以弗所书、歌罗西书以及其他很多很多的经文，都要被废掉了。

约翰福音十五章对於信徒与基督的关系，有一个很美丽的描写。耶稣说，信徒就像葡萄树上的枝子。十五章五节说：“我是葡萄树，你们是枝子，常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能作甚麼。”我们是活在耶稣里面的。“我也常在他里面，这人就多结果子；”

约翰福音十五章二节说：

2 凡属我不结果子的枝子，他就剪去；凡结果子的，他就修理乾净，使枝子结果子更多。

当我们住在基督里面，我们就会结果子。当我们结果子的时候，我们在基督以外的一切倚靠，祂都会剪除。因此，我们会遭遇困难和试炼。神让我们经历这些事情，祂的动机往往是要调较我们生命的焦点，以致我们能结更多的果子。

2 凡属我不结果子的枝子，他就剪去；

经文中的“剪去”这个字也可解释为“提升”。在古时时，当葡萄园的园丁，见到一些横躺在地上的树枝，便知道它们不会正常地结果子。园丁便会把它们提起来，让它们可以更好地结果子。所以，这段经文也不是讲到，是否要下地狱的问题。这里的主题是讲到结果子的问题。第六节：

6 人若不常在我里面，就像枝子丢在外面枯乾，人拾起来，扔在火里烧了。

然而，如果我们是基督身体的一部份，有谁可以使我们与基督分开，把我们扔在地狱里呢？

但有许多基督徒看到别的信徒，在事奉上倒退，不出席教会聚会，或者在生活中犯了罪，便在背後很多的批评论断，认为他们肯定不能得救。但我们并没有了解，别人的信心是怎样的。事实上，许多坐在教会中听道的人，表面上是神的儿女，但其实他们不一定是属于基督的。虽然他们都是品格高尚的人，行为表现都很好，但他们可能是失丧的。

神把我们收纳了，作为祂家中的成员。我们以前是

陌生人，是外人。约翰福音十五章是谈及神把我们这些枝子嫁接上去，成为基督的一部份。

但是，不是每一个嫁接上去的枝子，葡萄树都会接受。虽然嫁接的过程，需要很长的时间，但有些嫁接上去的枝子，是葡萄树不会接受的。它们虽然在枝子上，但从来都没有成为葡萄树的一部份。耶稣说，这些枝子是不能结果子的。所以，耶稣在约翰福音十五章第六节说：“人若不常在我里面，就像枝子丢在外面枯乾，人拾起来，扔在火里” 耶稣在这段经文，并不是指到我们会失去救恩。

能否结果子，也不是我们得救的条件。如果我们要靠结果子得救，那麼，我们要结多少果子才可以得救呢？这条问题是沒有答案的。所以，这段经文的重点在於，如何可以多结果子。

约翰福音十五章八节说：“你们多结果子，我父就因此得荣耀，你们也就是我的门徒了。”每位信徒都会结一些果子的。因此，这段经文是谈及结果子，却不是谈及是否会失去救恩的问题。

最难解释的一段经文，是在希伯来书。但有趣的是，很多使用这段经文的人，也不知道它的意思。这是两节十分难解释的经文。即使我们不完全理解它们的意思，但我们却知道，它们的意思也不是指到，我们会失去救恩的恩典的。

希伯来书二章一节说：

1 所以，我们当越发郑重所听见的道理，恐怕我们随流失去。

教会当中有些信徒受到引诱，要回到以前守律法的生活中。

2 那藉著天使所传的话既，是确定的，凡干犯悖逆的，都受了该受的报应。

3 我们若忽略这麼大的救恩，怎能逃罪呢？这救恩起先是主亲自讲的，後来是听见的人给我们证实了。

4 神又按自己的旨意，用神迹、奇事，和百般的异能，并圣灵的恩赐同他们作见证。

这些说话是在提醒信徒，他们当中有人开始偏离了，从前所接受的福音，却采取他们旧有的信仰模式。所以，第二节提醒他们：“那藉著天使所传的话，既是确定的，凡干犯悖逆的，都受了该受的报应。”那些听到这话的，也因著他们的叛逆受了管教。第三节：“我们若忽略这麼大的救恩，怎能逃罪呢？这救恩起先是主亲自讲的，後来是听见的人给我们证实了。”这句经文的意思是说，有些人是从神的先知那里得到信息。而我们是从主那里，得到救恩的知识的，并且听的人也引证了这真理。古时候，那些人违背了先知的信息，都不能逃避责罚。今天我们若违背了救恩，当然也免不了要受管教的。因为我们已经从神那里，听到这麼多的真理。

所以，如果我们没有心服从神的话，我们听电台的广播节目，也是一件危险的事。古时的人若违背了，神藉著先知和天使所传达的信息，都必定会受到应得的报应。何况我们有属神的人，传达神的话语给我们呢？他们所讲的都是真理。圣灵也在我们心里证实圣经，实在是神的话语。如果他们的叛逆不能过关，我们的叛逆也肯定不能过关。

希伯来书的作者不是在谈及失去救恩的问题。他并没有说：“如果我们忽略这麼大的救恩，我们就要

下地狱和审判，面对地狱的火。”

希伯来书六章四节说：

4 论到那些已经蒙了光照，尝过天恩的滋味，又於圣灵有分，

5 并尝过神善道的滋味，觉悟来世权能的人，他们经历过这一切的恩典：

6 若是离弃道理，就不能叫他们从新懊悔了。因为他们把神的儿子重钉十字架，明明地羞辱他，假如我们相信，我们是会再次失去救恩的话，这节经文就会把我吓死了。第四和五节提及的情况，就像我们在基督里面，所经历的一样。我们尝过恩典的滋味，并且蒙了光照。我们也有分於圣灵。我们尝到神一切的好处。现在我们得救了，但却跌倒犯罪了。我们不能再得救了，因为我们把神的儿子钉十字架，公开地羞辱祂。这经文似乎说，如果我们已藉著神的恩典得救，后来我们却不读经祈祷，不参加聚会，行不道德的事，离开了主耶稣，那麼，我们就不能再得救了。

然而，这并不是圣经的教导。第六节说：

6 若是离弃道理，就不能叫他们从新懊悔了。因为他们把神的儿子重钉十字架，明明地羞辱他。

如果我们认为，得救之後，仍然会丧失的话，我们的行为就要很完美了。因为如果我们万一跌倒了，我们就不能再复完了。即使我们不需要达到完美，我们也最好不要犯罪吧。倘若我们真的跌倒了，我们跌倒的时间，是否不能够超过一定的长度，否则就会失去救恩呢？我们犯了甚麼罪，才会失去救恩呢？这些问题是我们不能回答的。

我们是不能断章取义地解释圣经的。这段经文是不能证实，我们得救之後，是会再丧失的。希伯来书十章二十三节又说：

23 也要坚守我们所承认的指望，不致摇动，因为那应许我们的是信实的。

神有多信实呢？即使当我们失去信心的时候，神仍然是信实的。

24 又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。

25 你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人；倒要彼此劝勉，既知道那日子临近，就更当如此。

这日子是指到主的再来。

26 因为我们得知真道以後，若故意犯罪，赎罪的祭就再没有了；

27 惟有战惧等候审判，和那烧灭众敌人的烈火。

假设这段经文是教导我们，那些不断畜意地犯罪得罪神的人，是会失去救恩的，那麼，即使我们接受了救恩的知识後，那赎罪的祭就不再有了。意思是说，如果我们在得救之後犯了罪，并且把犯罪成为一个习惯，那麼，我们就不能再得救了。希伯来书十章十节说：

10 我们凭这旨意，靠耶稣基督，只一次献上他的身体，就得以成圣。

然後，第十二节说：

12 但基督献了一次永远的赎罪祭，就在神的右边坐下了，

第十四节：

14 因为他一次献祭，便叫那得以成圣的人永远完全。

第十八节：

10:18 这些罪过既已赦免，就不用再为罪献祭了。这段经文是在强调一个事实：耶稣基督一次性死在十字架上，是一个永恒和戏剧性的行动，能救赎全人类的罪。约翰一书二章一节说：“我小子们哪，我将这些话写给你们，是要叫你们不犯罪。若有人犯罪，在父那里我们有一位中保，就是那义者耶稣基督，他为我们的罪作了挽回祭；不是单为我们的罪，也是为普天下人的罪。”基督为了全人类，成为罪的献祭。这是一次彻底性的献祭。所以，以後不再需要更多的献祭了。唯独耶稣基督才可以赎回我们的罪。

希伯来书十章二十七节说，我们可以期待甚麼呢？

27 惟有战惧等候审判，和那烧灭众敌人的烈火。

28 人干犯摩西的律法，凭两三个见证人，尚且不得怜恤而死，

29 何况人践踏神的儿子，将那使他成圣之约的血当作平常，又亵慢施恩的圣灵，你们想，他要受的刑罚该怎样加重呢？

30 因为我们知道谁说：“伸冤在我，我必报应。”又说：“主要审判他的百姓。”

31 落在永生神的手里，真是可怕的！

我们再跳到希伯来书十二章五节：

5 你们又忘了那劝你们如同劝儿子的话，说：“我儿，你不可轻看主的管教，被他责备的时候，也不可灰心；

如果我们凭著“一次得救，就永远得救”这句话，就任意犯罪的话，那麼，我们就该留意这一节经文：5 你们又忘了那劝你们如同劝儿子的话，说：“我儿，你不可轻看主的管教，被他责备的时候，也不可灰心；

神的管教是那麼严厉，我们甚至会感到自己承担不起的。

6 因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。

神并不会同情和呵护我们叛逆的罪。鞭打是一种很强烈和痛苦的管教。神不会真的用鞭来打我们，但神的管教是一定不会轻的。

整卷希伯来书都提及，我们有一位大祭司耶稣基督，祂代替我们上十字架。它提醒我们要儆醒，不要回到以前的道路上去，也不要刻意犯罪。因为我们要付代价的，我们要承担神强硬和严厉的管教。我们不再需要牺牲了，因为弥赛亚不会再一次为我们的罪而死的。我们已经拥有真理，经历过真理。现在，如果我们刻意犯罪，得罪那为我们死的耶稣基督，我们可以预期，神会严厉地管教我们。我们不能相信，犯罪可以逃避後果。因为，圣经清楚说明，我们种甚麼，收的也是甚麼。希伯来书六章七节：“就如一块田地，吃过屡次下的雨水，生长菜蔬，合乎耕种的人用，就从神得福；若长荆棘和蒺藜，必被废弃，近於咒诅，结局就是焚烧。”

希伯来书给我们的见证是：“基督一次性的献上，给我们有永恒的保障。但如果我们刻意叛逆神，沉溺在罪中，神严厉的管教和鞭打，便会临到我们。”朋友，永恒保障的恩典并没有给我们许可证去犯罪。它只是给我们自由，能够享受神的恩典，让我们可以全心全意地服事祂。